
ко ва ні ма те рі а ли без будь� яких до зво лів, а що до пост -
при н тів, то бі ль шість жу р на лів уже до зво ляє ав то рам ар -
хі ву ва ти їх ні на дру ко ва ні стат ті. 

Як що ар хі ви під три му ють про то кол об мі ну ме та да -
ни ми Іні ці а ти ви Від кри тих Ар хі вів (Open Archives
Initiative Protocol for Metadata Harvesting – OAI�PMH),  то
во ни бу дуть су мі с ні з ін ши ми ре сур са ми, і ко ри с ту ва чі
змо жуть знай ти ма те рі а ли та ких ар хі вів, на віть не зна ю -
чи про їх нє іс ну ван ня, роз та шу ван ня й зміст. Ни ні іс нує
без ко ш то в не про гра м не за без пе чен ня із від кри тим ко -
дом для ство рен ня й під три м ки та ких ОАІ� су мі с них ар хі -
вів, яке ак ти в но за сто со ву єть ся у сві ті. Най більш по пу ля -
р ні тут E�print та DSpace. 

Іні ці а ти ва на бу ла до сить ши ро ко го роз по всю джен -
ня. В 2006 р., за да ни ми Ди ре к то рії ре по зи та рі їв від кри -
то го до сту пу1, у сві ті на ра хо ву ва ло ся вже бі ль ше 770 від -
кри тих ар хі вів у 41 кра ї ні сві ту, чи 739 OAI�су мі с них ре -
по зи та рі їв від кри то го до сту пу у Ре єст рі ре по зи та рі їв від -
кри то го до сту пу2 із більш ніж 3 млн. оди ниць ін фо р ма -
ції, де окрім дру ко ва них ста тей ар хі ву ють ся ще не на-
дру ко ва ні  стат ті, ба ка ла вр сь кі, ма гі с тер сь кі ро бо ти, до -
к тор сь кі ди се р та ції то що. Та кі на у ко ві ци ф ро ві ко ле к ції
да ють змо гу опе ра ти в но пра цю ва ти з рі з ним ци ф ро вим
ко н те н том, шви д ко го ту ва ти он лай но ві на вча ль ні ма те -
рі а ли, еле к т ро нні ча со пи си й кни ж ки. Се ред лі де рів у
ство рен ні ін сти ту цій них ре по зи та рі їв – Ні ме ч чи на, Ні -
дер ла н ди, Ав с т ра лія, Но р ве гія, де ре по зи та рії є май же в
усіх уні вер си те тах. Се ре д ня кі ль кість пу б лі ка цій у ре по -

зи та рії ся гає бли зь ко кі ль кох со тень, хо ча у Ні дер ла н дах
при бли з но 25% всі єї на у ко вої про ду к ції зна хо дить ся у
ре по зи та рі ях, і ця кі ль кість зро с та є. За остан ні ми да ни -
ми, но вий ін сти ту цій ний ре по зи та рій з’яв ля єть ся у сві ті
що дня.  

От же, Від кри тий До ступ та роз ви ток від кри тих ін -
сти ту цій них ар хі вів (ре по зи та рі їв) – но ва мо дель на у ко -
вої ко му ні ка ції, що по чи нає на ро джу ва ти ся і ду же ак ти -
в но впро ва джу ва ти ся, фо р мує но ві мо ж ли во с ті спі л ку -
ван ня ака де мі ч ної гро ма ди сві ту та роз по всю джен ня на -
у ко вої ін фо р ма ції в еле к т ро нну епо ху. Ця мо дель за без -
пе чує но ві які с ні мо ж ли во с ті, які по трі б но ак ти в но ви ко -
ри с то ву ва ти і ака де мі ч ній спі ль но ті Укра ї ни. То му та ким
ва ж ли вим для нас є її прак ти ч не за про ва джен ня. Крім
то го, На ці о на ль ний уні вер си тет “Ки є во� Мо ги лян сь ка
ака де мі я” та Укра ї н сь кий Ка то ли ць кий Уні вер си тет за
під три м ки Між на ро д но го фо н ду “Ві д ро джен ня” ре а лі зу -
ють пі ло т ні про е к ти зі ство рен ня ін сти ту цій них ре по зи та -
рі їв. Від пра цьо ва ну мо дель та тех но ло гію ство рен ня бу -
де за про по но ва но ака де мі ч ній спі ль но ті Укра ї ни най -
бли ж чим ча сом. 

Пре зе н та ції та ін ші ма те рі а ли кон фе ре н ції до сту п ні
на сай ті  https://dspace.gla.ac.uk/handle/1905/644 (до
ре чі, еле к т ро нно му ар хі ві Уні вер си те ту Гла з го, ви ко на -
но му в Dspace). Во ни, бе з у мо в но, ста нуть у при го ді
укра ї н сь ким фа хі в цям при ство рен ні ін сти ту цій -
них ре по зи та рі їв та  ін ших про е к тів у ца ри ні еле к -
т ро нних ре сур сів.К
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1 The Directory of Open Access Repositories – OpenDOAR. – Mode of access: WWW.URL: http://www.opendoar.org. –
Title from the screen.

2 Registry of Open Access Repositories (ROAR). – Mode of access: WWW.URL:  http://archives.eprints.org/. – Title
from the screen.

ОСОБИСТІ КНИЖКОВІ КОЛЕКЦІЇ 
У ФОНДІ СУМСЬКОЇ ОУНБ

З пли ном ро ків, змі ною су с пі ль но/ по лі ти ч них
фо р ма цій, іде а лів бі б лі о те ка не змін но ви ко нує
свою го ло вну фу н к цію – за без пе чен ня ко ж но му
чле ну су с пі ль с т ва ві ль но го до сту пу до ін фо р ма -

ції, до на бу т ків ін те ле к ту а ль ної і тво р чої ді я ль но с ті
лю дей.

У фо н дах на шої бі б лі о те ки збе рі га ють ся ве ли кі
кни ж ко ві ба гат с т ва май же 50 мо ва ми сві ту. Зна ч ну
цін ність ста но вить зі бран ня крає зна в чої лі те ра ту ри. 

Від діл крає зна в чої лі те ра ту ри та біб ліо гра фії
ство ре но в біб ліо те ці у 1986 ро ці. Що рі ч но він об слу -
го вує май же 2 тис. ко ри с ту ва чів, а йо го фонд на лі чує
по над 4,5 тис. до ку ме н тів. Пра ців ни ки від ді лу скла да -
ють крає зна в чі біб ліо гра фі ч ні по ка ж чи ки ак ту а ль ної
те ма ти ки, про во дять за хо ди з по пу ля ри за ції крає зна -
в чої лі те ра ту ри, ви ко ну ють рі з но ма ні т ні за пи ти ко ри -
с ту ва чів. 

Зро зу мі ло, що ефе к ти в ність крає зна в чої ро бо ти
за ле жить від на по в нен ня фо н ду. То му зна ч на ува га
при ді ля єть ся не тіль ки йо го фо р му ван ню, але й ви -
вчен ню, роз крит тю, по пов нен ню, осо б ли во кни га ми,

ви да ни ми у ХІХ/ХХ сто літ тях. Ком -
пле к ту ван ня фо н ду бі б лі о те ки здій -
с ню єть ся че рез об мін ні фо н ди, кни -
ж ко ві ма га зи ни, шля хом отри ман ня
обо в’я з ко во го бе з о пла т но го при мі р -
ни ка ви дань, що ви хо дять на те ри -
то рії об ла с ті, за ра ху нок да рів книг
са ми ми ав то ра ми, фу н да ці я ми, а
та кож  зі брань, пе ре да них за за по -
ві та ми із при ва т них ко ле к цій.

Най бі ль шим та ким да ром ста ла бі б лі о те ка сум -
сь ко го крає зна в ця Ген на дія Те ре н ті йо ви ча Пе т ро ва.
Це ім’я ві до ме ба га тьом. Г. Пе т ров  на ро ди в ся в Су -
мах. За кін чив фа ку ль тет жу р на лі с ти ки Львів сь ко го
уні вер си те ту. На вча в ся в ас пі ра н ту рі Ін сти ту ту ми с -
те ц т во знав с т ва, фо ль к ло ри с ти ки та ет но гра фі ї. Пра -
цю вав від по ві да ль ним се к ре та рем у ра йон них га зе -
тах, зго дом – у Су мах, а з 1990 ро ку в ре да к ції сум сь -
ко го ти ж не ви ка “Па но ра ма Су м щи ни”. За вдя ки йо -
му це ви дан ня ко ри с ту ва ло ся зна ч ним по пи том у су -
м чан.

Т. Калашник 

КК НН ИИ ЖЖ КК ОО ВВ ІІ
СС КК АА РР ББ ИИ
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Ген на дій Те ре н ті йо вич дру ку вав свої крає зна в чі
до слі джен ня, яки ми бу ло по ве р ну то із за бут тя іме на
та ких ви да т них осо би с то с тей, як О. Олесь, Я. Ма мо -
н тов, В. На р бут, П. Ку ліш, М. Лу каш та ба га тьох ін -
ших. Г. Пе т ров був ор га ні за то ром куль ту р но/ ма со -
вих за хо дів, при свя че них па м’я ті П. Ку лі ша, М. Лу -
ка ша, іні ці а то ром вста но в лен ня ме мо рі а ль них до щок
О. Оле сю, М. Ли се н ку, Б. Грі н че н ку. За вдя ки йо му
на Су м щи ні по ча ли про во ди ти ся Ли се н ків сь кі свя та
ми с тецтв (с. Шпи лі в ка Сум сь ко го ра йо ну), Па лі цин -
сь кі чи тан ня (с. За лі з няк Сум сь ко го ра йо ну). В йо го
до ро б ку по над 1 500 га зе т них пу б лі ка цій, те ле/, ра -
діо пе ре дач. Він знай шов та опри лю д нив ве ли ку кі ль -
кість до ку ме н та ль них ма те рі а лів, по в’я за них із жит -
тям і тво р чі с тю за бу тих та ре п ре со ва них ді я чів на у -
ки, куль ту ри.

Г. Пе т ров вва жав, що го ло вне у жит ті лю ди ни –
щоб її ото чу ва ли кни ги. Він на ле жав до то го по ко -
лін ня укра ї н сь ких ін те лі ге н тів, для яких на яв ність
осо би с тої бі б лі о те ки бу ла пер шо ря д ною по тре бою,
кни ги – не від’ єм ною ча с ти ною ін те ле к ту а ль но го
жит тя. Зби ран ня книг, “ві ч них су пу т ни ків”, від по ві -
да ло йо го пра г нен ню до са мо вдо с ко на лен ня, до по -
ма га ло здій с нен ню на у ко во/ до с лі д ної крає зна в чої
ро бо ти.

Осо би с та бі б лі о те ка кни го лю ба на ра хо ву ва ла
май же 7 тис. при м. Лі те ра ту ро знав с т во, іс то рія, фі ло -
со фія, ми с те ц т во знав с т во, крає знав с т во – до всьо го
він мав жа гу чий ін те ре с.

Бу ду чи найа к ти в ні шим чи та чем і дру гом на шої
бі б лі о те ки, до по ві да чем на лі те ра ту р них ве чо рах і зу -
стрі чах, ці ка вим спів роз мо в ни ком, ще за жит тя Ген -
на дій Те ре н ті йо вич по да ру вав кни го збі р ні чи ма ло ви -
дань, се ред яких та кі рі д кі с ні, як: “Сти хо т во ре ни я” 
В. На р бу та, “Ци та де лі ду ха” О. Оль жи ча зі сво їм на -
пу т нім сло вом: “Хай жи ве в на ших се р цях дух Оле га
Оль жи ча, і то ді ми ві ч ні”.

Ча с ти ну крає зна в чих ви дань із вла с но го зі бран -
ня (бли зь ко 700 при м.) Г. Пе т ров за по вів на шій біб -
ліо те ці. Всі во ни ві до бра же ні у ка та ло гах з по мі т кою
на ка р т ках: “З бі б лі о те ки Г.Т. Пе т ро ва”. Цей ду хо в -
ний скарб ста ран но збе рі га єть ся окре мою ко ле к ці єю
у від ді лі крає зна в чої лі те ра ту ри та біб ліо гра фі ї.

Зі бран ня ко ри с ту єть ся ве ли ким по пи том у ко ри -
с ту ва чів, перш за все то му, що во но на ле жа ло ві до мо -
му крає зна в цю і мі с тить до сить рі д кі с ні та ці ка ві кни -
ж ки. Ця ко ле к ція є цін ним до по в нен ням до ос но в но го
фо н ду бі б лі о те ки.

Бі ль шу ча с ти ну з цих дру ків скла да ють тво ри
пись мен ни ків/ зе м ля ків та лі те ра ту ра про них, пра ці
вче них на шо го кра ю. Се ред ра ри те тів: “При ро да и на -
се ле ние Сло бо д с кой Укра и ны” (С.Пб., 1918), 
«О пи са ние  Ах ты р с ко го Свя то/ Тро и ц ко го мо на с ты ря
и ико ны Бо жи ей Ма те ри “Всех ско р бя щих ра дость”,
на хо дя щей ся в мо на с ты ре…”» (О., 1907), “Ро ме н с кая
ста ро ви на. Ис то ри че с кие, ста ти с ти че с кие и бы то вые
за пи с ки о го ро де Ро м ны до на ше го вре ме ни…” И. Ку -
ри ло ва (Ро м ны, 1897), “Че р ні гів і пів ні ч не Лі во бе -
реж жя. Огля ди, роз ві д ки, ма те рі а ли” (Під ред. 

ака д. М. Гру шев сь ко го.– К.,1928), “У к ра їн сь кий те -
атр. Ча с ти на 2” О. Бі ле ць ко го, Я. Ма мо н то ва (1941).
Ба га то книг з ко ле к ції да в но ста ли біб ліо гра фі ч ною
рі д кі с тю: “А н тон Ло се н ко и рус с кое ис кус с т во XVIII
сто ле ти я” А.Л. Ка га но ви ча, “Ко м по зи тор П.І. Се ни -
ця: Жит тя і тво р чість” (1965), “К.О. Тру тов сь кий.
На рис про жит тя і тво р чість” (К., 1955), пра ця шо с т -
кін сь ко го крає зна в ця І. Аб ра мо ва “Под ро д ным со л н -
цем” (С.Пб.,1914) та ба га то ін ших.

Гли бо ке і все бі ч не ви вчен ня ко ж но го ви дан ня
дає пра во зро би ти ви сно вок, що зби ран ням книг
крає зна вець за йма в ся про тя гом ба га тьох ро ків сво го
жит тя. Кни ги в ос но в но му ку пу ва лись у кни ж ко вих
ма га зи нах. Чи ма ло осо би с тих ви дань над си ла ли йо му
дру зі, вче ні, ді я чі ми с тецтв, на у ки, пись мен ни ки, ав -
то ри/ по ча т кі в ці, про що сві д чать да р чі за пи си на знак
“ве ли кої по ва ги”, “дру ж би”, “вдя ч но с ті за під три м -
ку” то що. На кни гах є да р чі над пи си на род но го ху до -
ж ни ка Укра ї ни М. Ли се н ка, вче них Л. Но ви че н ка, 
П. Охрі ме н ка, А. На ро ди ць ко го, Ю. Сту па ка, 
В. Зва гель сь ко го, крає зна в ців Б. Тка че н ка, В. Те р ле -
ць ко го, по етів і пись мен ни ків А. Гри зу на, Ю. Ца ри ка,
В. Ска ку на, І. Ко р ню ще н ка, М. Гри це н ка та ін.

По сто рі н ко вий пе ре гляд книг до зво ляє по зна йо -
ми ти ся з Пе т ро вим/ чи та чем. Те к с ти по мі ток, окре мі
за пи си на по лях сві д чать про ін те н си в ну про фе сій ну
ро бо ту з ви дання ми.

Кни ги з ко ле к ції Г. Пе т ро ва є ва ж ли вим дже ре -
лом ін фо р ма ції при під го то в ці до ма со вих за хо дів бі б -
лі о те ки, а зве р та ють ся до них і на у ко вці, крає зна в ці,
жу р на лі с ти у сво їй ро бо ті, при на пи сан ні вла с них
тво рів. За до по мо гою цих ви дань ство ре но до ві д ни ки:
“Су ми. Ву ли ця ми ста ро го мі с та”, “Су м щи на в іме -
нах”, “Е н ци к ло пе дія Су м щи ни” і т. ін.

При ве р тає ува гу і зі бран ня книг про за ї ка Оле к -
сія Пе т ро ви ча Сто л бі на – ла у ре а та лі те ра ту р них пре -
мій ім. Ми ко ли Тру б ла ї ні (за опо ві дан ня “Че т ві р ка з
плю сом”) та Ми ко ли Хви льо во го (за збі р ку опо ві дань
“І но п ла не тя ни в Ко ми шах” і  пу б лі ци с ти ч ну кни гу
“Крізь те р ни…”), при зе ра ре с пу б лі кан сь ко го кон ку р -
су на кра щу кни гу про су час ну мо лодь (“За ли ша юсь
со бо ю”), чле на На ці о на ль ної спі л ки пись мен ни ків
Укра ї ни. З 1980 до 2002 ро ку О. Сто л бін очо лю вав об -
ла с не лі те ра ту р не об’ єд нан ня, а 1985 ро ку, ко ли бу ло
ство ре но Сум сь ку пись мен ни ць ку ор га ні за цію, йо го
об ра но її го ло во ю. Оле к сій Пе т ро вич – ав тор 20 книг
про зи та 47 опо ві дань. У рік сво го 80/річ чя він по да ру -
вав біб ліо те ці свої кни ги з да р чи ми над пи са ми. Ці ви -
дан ня збе рі га ють ся у фо н ді від ді лу крає зна в чої лі те -
ра ту ри та біб ліо гра фії з по мі т кою “З бі б лі о те ки 
О.П. Сто л бі на”.

Крім осо би с тих ко ле к цій, у фо н дах на шої бі б лі о -
те ки є кни ги, по да ро ва ні  ді я ча ми ми с тецтв, ви кла да -
ча ми на вча ль них за кла дів, лі те ра то ра ми, крає зна в ця -
ми та ін. Ця лі те ра ту ра ши ро ко ви ко ри с то ву єть ся в
ро бо ті від ді лів ОУНБ – при офо р м лен ні те ма ти ч них
пе ре гля дів, про ве ден ні біб ліо гра фі ч них огля дів, пре -
зе н та цій книг, є по пу ля р ною у чи та чів.
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